

## 案件回放

无资质工程队雇员张某到甲公司施工时被烧伤,雇主郭某和工程发包方甲公司均表示应由对方承担赔偿责任。经法院调解,三方达成协议——

# 雇主和发包方均担责

□淇河晨报记者 夏国锋

2010年7月,已经退休的张某受雇于无合法资质的某某工程队,被派到甲公司参与设备拆迁。2010年11月3日,甲公司在吊装物品时没有通知正在作业的张某及时撤离,结果意外引发火灾将张某严重烧伤。由于伤情严重,张某被转至安阳市抢救治疗,甲公司支付部分医疗费后便不再支付,家境贫寒的张某只能回家做保守治疗。因索赔未果,张某将工程队负责人郭某及甲公司告上法庭,要求郭某承担民事责任,甲公司承担连带责任。

**雇主郭某:属于工伤,不该自己赔偿**

2011年7月29日,在庭审中郭某辩称,被告应是某某工程队而不是他本人,且自己也不具有赔偿能力。被告甲公司辩称:自己不是雇主,不存在劳动关系,且自己与某某工程队负责人郭某签有施工承包合同,合同约定“某某工程队人员出现伤亡事故由工程队自行承担”。此外,双方均辩

称,此案是劳动争议(工伤案件),不属于法院受理范围,请求驳回原告张某的诉讼请求。

## 法院认定:发包方负连带责任

针对二被告的答辩,原告代理人即承办法官认为,首先,张某系企业退休人员,不属于《劳动法》调整范围。本案中,某某工程队既非企业亦非个体经济组织,郭某以某某工程队名义施工招用张某,他们之间形成的是雇佣关系而非劳动关系。另外本案也不属于《劳动争议调解仲裁法》第二条规定的劳动争议案件类型,应属于临时雇佣关系中的健康权、生命权(侵权)纠纷案件,在法院受理范围内。

其次,该工程队没有合法资质,雇佣人郭某具备被告资格,应承担责任;被告甲公司明知无资质而与其签订承包合同,承包合同中的免责条款无效,甲公司应承担连带赔偿责任。

此外,甲公司吊车操作人员工作中造成张某人身伤害,甲公司也应承担赔偿责任。

## 要增加应担责者推脱成本

□夏国锋

雇员相对雇主和用人单位处于弱势地位,在用工过程中一旦出现伤害或其他纠纷,雇员可能因法律知识匮乏、人力财力有限使其维权之路困难重重,很可能出现钱也花了,路也跑了,应得的却没得到。

笔者认为,除了法律规定的条款和法律援助等制度外,增加推脱的成本或更利于维护雇员权益。譬如,对

法院审理认为,原告张某的诉求有事实和法律依据应予以支持。庭审后承办法官经过商议,认为:被告郭某无赔偿能力,甲公司正处于申请破产状态,如判决则可能引起二审及事后难以执行。为维护原告合法权益,承办法官依据《劳动法》和《民法》等相关法律法规进行多次协调,并最终达成调解协议:郭某赔偿医疗费、误工费、护理费、住院伙食补助费、营养费、残疾赔偿金、今后治疗费、精神抚慰金,鉴定费共计40.6万元,扣除甲公司已支付的费用20.6万元,余款20万元由被告郭某分期支付,甲公司承担连带赔偿责任。

法院审理认为,原告张某的诉求有事实和法律依据应予以支持。庭审后承办法官经过商议,认为:被告郭某无赔偿能力,甲公司正处于申请破产状态,如判决则可能引起二审及事后难以执行。为维护原告合法权益,承办法官依据《劳动法》和《民法》等相关法律法规进行多次协调,并最终达成调解协议:郭某赔偿医疗费、误工费、护理费、住院伙食补助费、营养费、残疾赔偿金、今后治疗费、精神抚慰金,鉴定费共计40.6万元,扣除甲公司已支付的费用20.6万元,余款20万元由被告郭某分期支付,甲公司承担连带赔偿责任。

本期案例提供:  
市法律援助中心  
本栏目欢迎提供新闻线索  
联系电话:13903920602  
13669635421  
13938007252

本期嘉宾律师:  
**河南大正永衡律师事务所 程道慧**  
联系电话:  
**0392-3376611  
13938006004**  
联系地址:  
**淇滨区兴鹤大街118号  
天择商务中心四楼**

## 法律条文

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十一一条 雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。雇佣关系以外的第三人造成雇员人身损害的,赔偿权利人可以请求第三人承担赔偿责任,也可以请求雇主承担赔偿责任。雇主承担赔偿责任后,可以向第三人追偿。

雇员在从事雇佣活动中因安全生产事故遭受人身损害,发包人、分包人知道或者应当知道接受发包或者分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的,应当与雇主承担连带赔偿责任。

《侵权责任法》第三十四条第一款 用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的,由用人单位承担侵权责任。

## 市民观点

**张先生:**无资质工程队负责人实际是承包工程时最大的受益人,应负直接赔偿责任,用人单位因自己人员过错致使他人受到伤害同样负有侵权赔偿责任。

**王女士:**用人单位对拆迁业务中风险并不熟知,为了降低风险成本可能在承包费用上做出较大让步,其签署免责条款也情有可原。

## 案件点评

**河南大正永衡律师事务所律师  
于万亮:**

本案是一个典型的人身损害赔偿(健康权、生命权)案件,因雇主无资质发包单位承担连带赔偿责任,有利于保护当事人合法权益。

本案中存在多种责任形式之竞合,郭某与张某形成雇佣关系,张某在从事雇佣活动中遭受人身伤害,雇主郭某应承担赔偿责任;甲公司因疏于审查工程队相应资质和安全生产条件,应承担连带赔偿责任,此种责任形式为雇员损害赔偿责任。本案还存在另一种责任形式。甲公司的吊车操作人员在执行工作任务中造成张某人身伤害,构成侵权责任,依据《侵权责任法》规定应由甲公司承担赔偿责任。受害人张某可选其中任一种责任形式主张自己的权利。

## 山城区国税局强化第四季度工作 在税源管理上做到“勤、早、实”

本报讯 (淇河晨报记者 赵玮 通讯员 王荣保)10月27日,山城区国税局召开“明确方向、凝心聚力、决战四季度”动员会,进一步统一思想,提高认识,

点,对症下药,落实措施。其次,在工作纪律上要做到“准、勤、纯”。即工作时间一定要准,要保证每天的标准工作时间,准时上班、准点做事、高效成事,一言一行要符合国家公务员行为规范;做事要勤恳,态度要真诚,结果要高效,积极主动,不等不靠;心无杂念,一身正气,自觉抵制来自各方面的糖衣炮弹,做一个行为端正的人。

第三,要树立敢打必胜的信心。要加强对分管人员的领导,振奋精神,统筹兼顾,强化督查,抢抓每一天,奋战每一周。

“只要能够圆满完成区局下达的各项工作任务,我们将依据考核办法重奖,真正实现奖优罚劣。”山城区国税局有关工作人员告诉记者。

10月26日起开封与郑州共用区号0371

## 郑汴电信实现“同城”

据河南日报消息 10月26日零时,郑汴电信准时“同城”。郑州向东,开封朝西,郑汴两城更近了。

“郑汴电信同城后,两市间通话将取消长途通话费和漫游通话费。”省通信管理局副局长方强说,每年两地用户可节省近两亿元的话费。

加快郑汴一体化,政府正在积极推进。2012年12月,省发改委、郑州市政府、开封市政府签订了《进一步加快推进郑汴一体化发展的框架协议》,确定加快推进郑汴一体化进程中的电信同城、金融同城、交通同城、产业同城、生态同城和资源共享。



10月26日上午,淇县农信联社14名青年志愿者走上街头,开展“我与环卫工人零距离”体验活动,帮助环卫工人对红旗路党校至中山街口的路面进行清扫,亲身体验了环卫工人的工作,以自己的实际行动感召更多的人关注环卫工人,珍惜、爱护我们的环境。 张保华 摄



热烈庆祝

# 鹤壁永兴汽车城

11月1日隆重开业 一汽奥迪鹤壁直营店 宝马汽车鹤壁直营店 进驻汽车城!

进驻品牌:宝马、奔驰、路虎、英伦、帝豪、长安、风行、BYD、一汽奔腾等十几个品牌。另有:福特汽车、北京现代、别克汽车、雪佛兰、一汽大众、上海大众、奇瑞、中华等十几个品牌前来祝贺!

11月1日~3日,汽车城倾情奉献,推出开业特价车型,劲爆低价!

销售热线:0392-2166566 2250000 地址:淇滨区黎阳路东头鹤壁永兴汽车城



欢迎社会各界人士光临!凡活动期间到场者,均可免费领取抽奖券一张,每日15时抽奖。

特等奖3名:各奖汽车一辆(每日1辆);一等奖6名:各奖名牌全自动洗衣机一台(每日2名);二等奖9名:各奖名牌饮水机一台(每日3名);三等奖90名:各奖高档蚕丝被一条(每日30名);四等奖150名:各奖5升食用油一桶(每日50名)。